



LA MONARQUIA

DIARIO POLITICO

AÑO II

PRECIOS DE SUSCRICION

En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.
No se devuelven originales.

REDACCION Y ADMINISTRACION: SINFORIANO LOPEZ, 158 PRAL.

FERROL: Martes 25 de Octubre de 1887

ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscritores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

NUM. 265

EXPROPIACIONES

Mientras el gobernador civil de la provincia no señala el día en que deben dar principio las operaciones de medición y fijación de lo que sea necesario expropiar de la casa que don Joaquín Plá y Frige posee en la calle del Príncipe, para llevar á efecto la alineación de esta y el ensanche de la plazuela del muelle de Curuxeiras, vamos á decir algo sobre este envejecido asunto, porque bien lo merece, atendido el estado en que actualmente se encuentra.

Siendo el ensanche de dicha plazuela, uno de los proyectos de policía urbana que más aplausos merece con justicia, porque con su realización no solo se satisface una mejora reconocida y reclamada por todos, dada la mayor extensión que proporciona á aquella vía pública, facilitando el tránsito y el transporte de efectos mercantiles, sino que también se hace desaparecer el feo aspecto que ofrece á propios y extraños la entrada á esta ciudad por aquel lado, que como del puerto debía ser la mejor y más espaciosa, parecía natural que tan importante proyecto no encontrara obstáculos de ningún género por nada ni por nadie; pero desgraciadamente no ha sido así, según hemos podido enterarnos con disgusto. Nos explicaremos.

Ningún inconveniente ni ningún motivo creemos, desde luego, que surja por ahora respecto de la casa en reconstrucción del señor Plá, porque dentro de breves días será fijada por el perito de la Administración y el del interesado la parte de finca que deba serle expropiada, y, hecho su justiprecio, es de suponer que no haya discordia y en la mayor armonía se dará término á este expediente.

Así también debería suceder en cuanto al cuartelillo nombrado «Vivac del muelle», casilla de carabineros, y, ex-fielato de consumos que fué de don Pedro Manuel Atocha, si por los ramos de Guerra y Hacienda no se pretendiera que el Ayuntamiento les construya por su cuenta y en el sitio que quieran, nuevos edificios en cambio de los declarados ruinosos é inútiles que poseen; y, si además, por don Eduardo Atocha y Miza, que se titula dueño del ex-fielato, completamente arruinado hoy, no se presentara protesta contra todo lo que acerca de su finca se siga actuando; porque dice no se han llenado por el gobernador civil de la provincia, en el expediente del particular, todos los requisitos legales.

Declarada ya la necesidad de la ocupación de las relacionadas fincas, la ley y el reglamento de expropiación forzosa son los únicos recursos á que deben sujetarse todos, y en tal concepto, nombres ó nó su perito los dueños ó representantes respectivos, el de la Administración debe proceder en el día que se señale por el gobernador de la provincia á la medición, fijación y valoración de las mencionadas fincas, con arreglo y en cumplimiento de lo que prescribe el artículo 28 del reglamento de 13 de Junio de 1879, sin suspender el Ayuntamiento la tramitación del expediente por las reclamaciones y protestas que hagan los propietarios.

La mejora comenzada á realizarse merece toda clase de sacrificios, y por lo mismo, esperamos que la obra se llevará á efecto y que todos los obstáculos que se presentan serán vencidos, con mucho más motivo no procediendo la Corporación municipal arbitrariamente, sino apoyada en la ley y reglamento de expropiación forzosa, y en la justicia y la razón.

Asuntos del día

Según vemos en *La Epoca*, ha llegado á Barcelona á bordo del vapor *La France* el cadáver de un colérico, y la Junta de Sanidad de aquel punto después de haberlo rociado de una disolución de ácido fénico en proporción de 25 á 30 por ciento, mandó que un vapor condujera el cadáver á remolque á una distancia de 15 ó 20 millas de la costa y allí lo arrojaran al mar.

La Epoca aplaude á la Junta por su energía; y, con perdón de *La Epoca*, se nos ocurre que no fué precisamente energía lo que demostró la Junta de Barcelona si no otra cosa.

Bueno es que se tomen precauciones; pero, por Dios, que no se exageren los peligros.

Aun recordamos, con pena, lo que sucedió cuando los miedos del 84 en la misma Barcelona á una apreciable familia de esta ciudad.

Un coronel retirado, muy conocido en Ferrol, fué á Barcelona con la esperanza de encontrar alivio á sus males crónicos. Allí se murió de una indigestión de agua, y como tuvo vómitos, la Junta de Barcelona, por si era cólera, le quemó cuantos muebles y ropas encontró en la casa, con cuyo acto de energía consiguió que en Barcelona no hubiera habido más casos de cólera que el del desdichado Coronel.

Créalo *La Epoca*: cuando hay temores de epidemia hay que temer tanto á la enfermedad, como al celo exagerado de algunas autoridades.

Se cuenta de un maestro de escuela que no sabía leer y al preguntar á los muchachos que letra era la primera del alfabeto y contestarle *A*, les pegaba, por si era *E*.

¡Hay tantas autoridades que se parecen á ese maestro!

También en una ciudad, que no queremos nombrar, á un brigadier de la Armada le mataron el 84 seis gallinas que criaba en un patio de su casa, y el corral, modelo por su limpieza, porque si las gallinas llegaban á ensuciar el patio, y los criados del Brigadier perdían la costumbre de limpiarlo, y el Brigadier dejaba de estar á la mira, podían atraer el cólera.

UNA CARTA DEL SR. RUIZ ZORRILLA

Hé aquí la que ha dirigido al presidente del *meeting* celebrado en el teatro de la Alhambra, el 2 del corriente:

«París 18 de Octubre de 1887.

Sr. D. Juan A. Perez.—Madrid.

Mi querido amigo y de mi más distinguida consideración: Envío á V. la expresión sincera de mi más profunda gratitud por el saludo cariñoso y por la prueba de adhesión que contiene el telegrama del 2 del corriente, que V. me dirigió en nombre de los republicanos reunidos en el teatro de la Alhambra, bajo su digna presidencia.

Ese patriótico movimiento de concentración republicana, á que dan ustedes poderoso impulso, unido á los propósitos manifestados por el partido republicano-progresista en su última Asamblea, y que es de esperar realice, sería decisivo si se extendiese á todos ó á la mayor parte de los republicanos españoles, sin distinción de personas ni de procedencias.

¿Quién sabe si proclamada la unidad de conducta, resueltos todos á defender lo que nos une y aplazando para cuando seamos fuertes la disolución de lo que nos separa, podríamos llegar á otra unidad que disipase los temores de los que no creen que la República sea la paz y el orden en el gobierno en frente de la Monarquía, que viene á ser en realidad la anarquía, unas veces por la deficiencia y otras por el incumplimiento de sus leyes?

¿Pueden vivir juntos para defender la regencia, Becerra y Pidal, Cánovas y Márton, y no hemos de poder unir nuestros esfuerzos para restablecer la república los que creemos que sin ella no hay salvación para la Patria?

Prescindamos de nombres, olvidemos techas, pensemos que todos los hombres políticos han considerado ya rotos los moldes de los antiguos partidos, y que existe una nueva é inmensa masa de republicanos, que, así como fueron ajenos á nuestras glorias, lo son también á nuestras antiguas divisiones, á nuestros errores y á nuestras desgracias, y que no nos exigen en cambio de su valioso y entusiasta apoyo, otra cosa que el que prescindamos de dominaciones que nada significan, de jefaturas que no deben pretenderse más que para la lucha, dejando al sufragio universal que las elija para el gobierno, y sobre todo, de discusiones bizantinas, ya pasadas de moda en la política europea, y que no dan otro resultado, que

el adormecer ó debilitar la conciencia de los que quieren y no pueden, esperando á que se resuelvan aquellos que pueden y que, hasta ahora, no han dado muestras de poner sus hechos en consonancia con sus palabras.

Seguiré con el mismo interés que hasta hoy el movimiento de concentración republicana comenzado, debiendo ustedes contar, y los que le sigan, con que hoy, como siempre, he de aceptar lo que acuerde la mayoría de los republicanos, y he de ayudar en la medida de mis fuerzas, á que esa salvadora unidad sea un hecho.

Envíandoles mi felicitación por el noble espíritu de concordia, de que se hallan ustedes animados, y un saludo cariñoso que harán ustedes extensivo á toda esa nueva generación republicana, completamente ajena á nuestras antiguas divisiones, de ustedes affmo. amigo su servidor q. b. s. m.—*M. Ruiz Zorrilla.*»

Hilvanes y puntadas

El Resumen dice que el círculo reformista es el más poblado de todos los de Madrid.

Debe aludir á los árboles. Porque, efectivamente, allí no se puede andar más que por las ramas.

¡Ayl! gracias á Dios y á don Práxedes que se nos quitó un peso de encima.

Ya sabemos en que se funda el aplazamiento de la crisis.

El presidente del Consejo «no ha querido precipitar la convocatoria para dar treguas á que termine la información agraria.» Ahora sí que creemos en aquel refrán: «El miedo guarda la viña.»

En la guarnición de Gibraltar vienen hace tiempo reproduciéndose las algaradas. Y objeta *El Imparcial*:

«Hasta aquí veníamos creyendo que esta especialidad española era un mal de raza. Pero por lo visto es un mal de la tierra.»

De ahí, precisamente, que en España no se pueda echar tierra á ninguna, intentona. Dígalos la última carta del general Villacampa.

Otro puñado de españoles que no han querido esperar á ver si volvía á agravarse la enfermedad del Sultán:

«En pocos días han salido del puerto de Gijón con dirección á América más de 1.000 emigrantes.»

De esa clase de sangrías tenemos en Galicia más de una cicatriz.

Y en las provincias de Cataluña parece que se quejan de lo mismo, á consecuencia de haberse cerrado algunas fábricas.

Conocido el sistema de administración fusionista, se explica, que tome grandes proporciones la emigración, así en el litoral Océánico, como en el Cantábrico y el Mediterráneo.

Por que tiene que suceder lo que sucede, irremisiblemente.

O vamos: á toda costa.

No ocurre nada, nada, absolutamente nada.

O como si dijéramos: la paz reina en Varsovia.

Hé aquí las únicas noticias que nos comunica el observatorio *órgano imparcial de la opinión*, de la prensa y de los ministros:

«No se habla de ningún propósito, de ninguna reunión de descontentos, de nada de lo que anima los comentarios de la gente sin oficio.»

Se explica la calificación final en las presentes circunstancias.

Los oficios ya los reservan todos los españoles para consagrarlos á la memoria del Gobierno.

Por su eterno descanso.

Catecismo veleidoso, arreglado, á la escena política, por *El Diario Español* y *El Mundo*, en colaboración.

P.—(El reformista).

«Quién hizo las elecciones en 1875 y con sufragio universal.»

R.—(El fusionista).

«Quién las había de hacer. Quién lo mismo se presta á ser revolucionario en 1868 que restaurador en 1875.»

«Quién pasa del partido conservador al izquierdista de López Dominguez.»

«Quién lo mismo es ministro con el Sr. Sagasta que con el Sr. Cánovas.»

Esas son las consecuencias de las inconsecuencias.

Alguna razón asistía al sargento instructor del cuento, al decir que media vuelta á la izquierda era exactamente igual que media vuelta á la derecha, si se tenía en cuenta que era todo lo contrario.

La Democracia de ayer nos viene á recordar la anédocta, al enterarnos porque cambió de actitud, encareciendo un día la diligencia del diputado á Córtes por este distrito, para negarlo al siguiente.

No fué—según tácita confesión del democrático colega—porque nuestro particular amigo, Excmo. señor don Nicasio Perez, dejase de recurrir á todos los resortes que le ofrecen sus buenas relaciones en la corte, y poner en juego cuantas gestiones se le han sugerido cerca del Ministerio, apoyado en la autoridad que tiene y guiado por el amor que profesa al pueblo que representa, para reclamar una reparación á la injusticia cometida con el departamento del Ferrol en el reparto de las construcciones navales.

La Democracia lo declara con la inocente ingenuidad de un niño contrariado.

Fué porque *LA MONARQUIA* publicó un artículo, sobre marina, censurando la reunión del Teatro-Circo y los acuerdos allí tomados.

Eso es, añadir á la informalidad, la osadía.

No parece sino que el diputado por el Ferrol tiene el deber de consultar lo que su patriotismo le aconseja y de someter sus telegramas y sus cartas á la sanción de dos caballeros sí, pero, al fin, caballeros particulares, que sin otro preferente afán, acaso, que el de evidenciarse, elijen el terreno de las algaradas, para felicitar á un Ministro que tan injustamente nos trata.

Convénzase *La Democracia*. Para ese viaje—como decía el otro—no se necesitaban alforjas.

LA PROXIMA EXPOSICION

DEL VATICANO

De una correspondencia de Roma que publica nuestro apreciable colega el *Diario de Barcelona*, tomamos los siguientes párrafos:

«Habiendo visitado los trabajos de la Exposición Vaticana y los de la gran sala sobre el pórtico de San Pedro para la futura canonización y beatificación, quiero dar las primicias de esta visita, viendo el interés que inspira el Jubileo sacerdotal de León XIII, á juzgar por la bella exposición abierta actualmente en Barcelona, de los objetos destinados á Roma. Dá motivo también á esta carta el haber llegado hoy á la Ciudad Eterna la primera peregrinación católica que con motivo del Jubileo sacerdotal viene de Francia, bajo la presidencia del cardenal Langenieux, arzobispo de Roims, del elocuente orador legitimista de Francia conde Alberto de Mun, y de los señores León Harmel y conde de Villechaise, que presiden los dos grandes grupos de romeros franceses de los departamentos del Mediodía y del Norte. La primera peregrinación francesa que el *Figaro* estima en 1.500 romeros, de los cuales la mayoría se alojará en el bello edificio de Santa Marta y los demás en la Sociedad Artístico obrera de Roma, se compone de más de mil artesanos y ha sido organizada por la Asociación de los círculos obreros de Francia. Representados por provincias, presentarán el domingo al Sumo Pontífice las banderas y estandartes de todas las corporaciones, círculos, asociaciones y obras pías, representadas por ellos, no pudiendo inaugurarse, en nuestro siglo democrático, de una manera más digna este gran concurso de todos los católicos del mundo en la antigua ciudad de los Papas. Por su parte el cardenal prelado de Reims, la ciudad en que se consagraban los soberanos franceses, presentará al Padre Santo una especie de arca descubierta en las ruinas de la antigua Basílica católica de la Numidia y no lejos de la célebre Cartago, arca que encerró los restos de un mártir de África en los primeros siglos y que se creó contemporánea de los días en que San Agustín ilustró la Iglesia africana. Los dibujos del Santo Mártir, cuya figura está rodeada de los cuatro ríos del Paraíso, y los que en el interior de esta especie de féretro se conservan, recordando las ciudades de Jerusalén y de Bethlem, dan á esta objeto un verdadero interés histórico. El día de la audiencia pontificia serán notables los discursos que se cambiarán en el Vaticano.

Pero mientras este día llega hablemos de la Exposición, cuyos trabajos que tuvo la bondad de mostrarme su digno arquitecto, el conde Vespignani, van ya adelantadísimo. Será centro de es-

ta Exposición, el renombrado jardín de la Pigna, llamado así porque en él se ve la colosal fruta de este nombre, que estaba en la antigua Mole Adriana, sirviéndola de remate, y sustituida hoy por el ángel, que ha dado nuevo nombre al famoso castillo romano. Ahora, conservándose la pigna, ocupa el centro del citado jardín el monumento consagrado á la memoria del último Concilio Vaticano y que estuvo destinado á colocarse en el Janículo y frente á la que es hoy Academia Española de Bellas Artes, como igualmente templo alzado por los Reyes Católicos en el sitio donde fué crucificado el Príncipe de los Apóstoles. El monumento ha resultado lindísimo, pues á la belleza de la columna de mármol de colores, altísima y toda de una pieza, procedente de las más renombradas canteras de Lombardía, sirve de remate preciosa estatua en bronce de San Pedro y de base un pedestal grandioso, en cuyos cuatro frentes el distinguido escultor Galli ha esculpido las principales escenas del Concilio y los escudos de Pio IX y de León XIII.

En derredor de este monumento, cuya belleza realzarán hermosas plantas, y quitando el espacio necesario al vasto jardín de la Pigna, se elevan, apoyándose en columnas de bronce esbeltísimas, las salas ó galerías en madera destinadas á los objetos de la Exposición Vaticana, sencillas en el adorno, pero elevadas y espaciosas y de tal manera dispuestas que en ellas no pueda desenvolverse un incendio, teniendo todas ellas bocas de agua, aparte un local inmediato en que funcionan constantemente las mejores bombas y dando suave calor aparatos caloríferos de agua también. Constituyendo á la vez sala de inauguración é ingreso noble para el Papa, cuando éste visite la Exposición, cuando entre en ella por el Museo Pio Clementino, el conde Vespignani ha improvisado una bella sala rectangular, sostenida por numerosas columnas, en que se apoya vasta galería, ó tribuna, que dará frente al trono Pontificio y dedicada á la música de la Capilla Sixtina, y á los elevados personajes que asistan al acto de la inauguración. Las salas del Museo Clementino quedan reservadas á los dones preciosos de los Soberanos y jefes de los diversos Estados, entre los cuales ha llegado ya el magnífico jarrón ó vaso de Sevres, don del Presidente de la República francesa.

Como el Vaticano no debía prever un concurso inmenso de regalos al jefe de la Iglesia, no siendo esta Exposición como las otras, en que comerciantes é industriales mandan sus productos para la venta en París, Viena, Londres ó Filadelfia, se limitó en un principio el local á las galerías del jardín de la Pigna y al Museo Pio Clementino. Bien pronto los donativos ya llegados y los que se anuncian de todo el mundo, hicieron ver lo restringido del espacio y ahora se están preparando para recibir tanto objeto preciosísimo, ó interesante, las galerías ó museos inmediatos y que todos se comunican por el salón de honor de los Candelabros, preciosamente restaurado por León XIII, de los Mapas geográficos y de los Tapices Vaticanos. Y como la Exposición estará abierta hasta Julio, aparte de que en el invierno hay en Roma días tan espléndidos de sol como en Barcelona, se vá á preparar también con tiendas de campaña y kioscos improvisados el precioso jardín del Belvedere, donde los visitantes de la Exposición encontrarán solaz, como morada agradable los caballos árabes, húngaros y andaluces y hasta un león de Africa, que se anuncian entre los dones de las diversas partes del mundo.

De la sala destinada á la canonización de cinco santos y doce beatos fijada para la fiesta de la Epifanía de 1888, hablaré cuando esté terminada pues hoy se encuentra entregada á doradores y escultores, á los que seguirán los tapiceros y otros artistas que no la concluirán hasta fines de Noviembre. Esta sala es donde tuvo lugar la mag-

nífica canonización de Diciembre de 1881, está situada sobre el gran pórtico de San Pedro, y que en un principio pareció destinada no sólo al acto de la proclamación de los santos y beatos, que coincidirá con el jubileo sacerdotal, sino que en el rico altar que en ella se eleva y que es donativo de la Junta directiva de la Exposición Vaticana, dijese el Papa su misa al cabo de medio siglo que el joven sacerdote Joaquín Pecci oficiaba por vez primera en Santo Andrea del Quirinale.

Después, los temores de una inmensa aglomeración de católicos, en espacio vastísimo pero que con los salones inmediatos no podrán contener más de diez mil fieles, obligados á entrar y salir todos ellos por una misma puerta; y sobre todo, el deseo que se atribuye al piadoso Pontífice de que puedan cuantos peregrinos vengan á Roma asistir á acto tan solemne, ha acreditado la idea, muy extendida en Roma, que aun dentro de ciertas precauciones León XIII dirá su misa el día de su jubileo sacerdotal en el altar de la Confesión de San Pedro, quedando la sala llamada de la Católica para la canonización.

No son estos los sólo trabajos artísticos que para recibir al mundo católico se activan en la ciudad Eterna, pues, además del impulso que se imprime á los grandiosos de San Juan de Letran en la parte inmediata á su célebre batisterio, pues los de la Basílica están ya concluidos, y á los de San Pablo, donde su espléndida fachada sobre el Tiber progresa con delicia de cuantos admiran aquella columnata y sus incomparables mosaicos, están terminados ya los que desde hace un cuarto de siglo se han realizado en la Basílica Eudossiana, más conocida con el nombre de San Prieto in Vincoli. Sabido es que en el altar de la Confesión ahora todo él de granito rojo oriental, se guardan las cadenas con que Herodes aprisionó al Príncipe de los Apóstoles.

Noticias generales

ALUMBRADO ELÉTRICO

El país de Europa donde más extendido y perfeccionado está el alumbrado eléctrico es Suiza. En todos los hoteles, hasta en simples hosterías, poseen instalaciones completas, hasta con motores propios, como, por ejemplo, la del León, en Zug; tienen una instalación preciosa con un motor accionado por un salto de agua.

Pero la más notable, sin duda alguna, es la del Schwizerkof, en Lucerna. Todas las partes del edificio, desde los salones hasta las modestas habitaciones del quinto piso, están alumbradas con luz eléctrica.

A cualquier hora del día ó de la noche pueden los huéspedes procurarse la luz con solo mover un resorte. Todas las ventajas que esto reporta se obtienen sin las molestias que produce el tener junto al mismo edificio una máquina de vapor. La corriente se produce en Dorember, á unos diez kilómetros de Lucerna, por el sistema Lipornouski, por medio de una turbina de 160 caballos de fuerza. Para los casos en que las heladas impidan que funcione la turbina, hay una máquina de vapor de 150 caballos.

UNA INDUSTRIA ORIGINAL

En Wood's Run, junto á Pittsburg (Pensilvania), hay, según parece, un industrial llamado Jacob Bupp, dedicado especialmente á fabricar cuerdas para ahorcar á los criminales.

El tal Bupp, pone gran cuidado en estar siempre al corriente de todos los asuntos judiciales.

Ultimamente ha escrito á Mr. Matson, sheriff de Chicago, solicitando que se le encarguen las cuerdas para ahorcar á los anarquistas últimamente condenados á muerte.

En su carta se vanagloria de haber suministrado todas las cuerdas empleadas para ejecuciones en el condado de Alleghemy desde 1840, y la mayor parte de las usadas en todo el Estado de Pensilvania.

Los amigos políticos y particulares del Sr. Cánovas se han apresurado á ofrecerle desde su llegada á Madrid valiosísimos presentes.

Entre ellos podemos enumerar: un elegante y costoso juego de té, de plata, regalo del ex-ministro señor marqués de Pozo-Rubio; un elegante jarrón japonés, obsequio del señor conde de Toreno, y un artístico y valioso sello, del Sr. Silveira (D. Manuel).

La Srta. de Osma ha recibido también ya algunos regalos de personas de su familia: de sus padres, un elegante collar de magníficas perlas; de sus hermanos los condes de Casa-Valencia, unos preciosos pendientes formados de un zafiro rodeado de brillantes, y de su cuñado, el duque de Arion, marqués de Malpica, un elegante tocador de plata calada.

El 25 se hallará en Madrid el ex-ministro conservador D. Juan Antequera.

La ciudad de Buenos Aires que en 15 de Setiembre de 1869 contaba con 177.700 almas, según el censo de 15 del pasado, cuenta hoy con 434.663 habitantes. Muy pocas ciudades en el mundo ostentarán un crecimiento tan rápido en tan corto período.

De una carta que publica el *Diario de Barcelona*, ocupándose del escandaloso asunto de las condecoraciones en Francia, dice hablando del hijo político de Mr. Grevy.

M. Wilsón se hace construir un magnífico palacio; el arquitecto que lo ha dirigido y que tenía un derecho indiscutible á cobrar sus honorarios es nombrado caballero de la Legión de honor; el empresario del ramo de albañilería, cuya factura debía ser algo crecida, es nombrado caballero de la Legión de honor; el contratista del ramo de cerrajería que ha construido un tramo de hierro forjado de importe 35,000 francos, es nombrado caballero de la Legión de honor; el fabricante de aparatos eléctricos, que ha relicitado y colocado todas las campanillas y timbres en el referido palacio, es nombrado caballero de la Legión de honor, y por último, el jardinero que ha dirigido el jardín, los invernáculos y los grupos de flores, ha recibido la condecoración del Mérito agrícola.

Esta increíble serie de distinciones concedidas en el espacio de dos meses á todos los proveedores de M. Wilsón, y á todos los industriales que han intervenido en la construcción y adorno de su palacio dá muchí-

simo que pensar y se presta á suposiciones que considero ocioso precisar.

A la edad de setenta y dos años ha muerto en París el Almirante Jauregniberry, Ministro de Marina que fué con los Gabinetes de Mr. Waddington y Mr. Freycinet, y senador inamovible.

Con brillantísima hoja de servicios, llegó en 1860 á capitán de navío, siendo designado para varias misiones y mandos en Crimea, en China y en el Senegal, de cuya colonia fué Gobernador.

Ascendió el 24 de mayo de 1869 á Contralmirante y fué nombrado mayor de la escuadra en Tolón.

Cuando la guerra franco-prusiana, tuvo el mando de la primera división del 16.º cuerpo de ejército, y fué puesto su nombre en la orden del día por su brillante comportamiento en la batalla de Patay.

Tomó luego el mando del citado cuerpo de ejército, y á su frente cubrió con gran energía la retirada del general Chanzy.

El 9 de Diciembre de 1870 obtuvo el ascenso á Vice-almirante.

Entre comas

Damos cabida á la siguiente bella y sentida poesía de nuestro amigo Sr. Arroniz, oficial del Cuerpo Administrativo de la Armada, porque creemos la leerán con placer nuestros lectores.

LAS CAMPANAS

Las campanas anuncian con su tañido las dichas y pesares que sienten el alma, yo siempre las escucho entristecido cuando en ciertos momentos turban mi calma.

Al oír de sus ecos esa armonía, y de sus vibraciones la ruda lucha, recuerdo la plegaria que á Dios envía el católico pueblo que las escucha.

Ellas miden el tiempo; ellas voltean una oración trayendo á la memoria; ellas giran alegres, si se recrean los pueblos, recordando días de gloria.

Parece que situadas en las alturas, del Creador los mandatos son sonidos, y que al cielo trasmiten de las criaturas los dolos, los pesares y los gemidos.

Para el que es muy dichoso, penas augura el tristísimo toque de la agonía; para el que es desgraciado, dichas procura; y es su toque un consuelo que Dios envía.

Yo suspiro si escucho de la campana el doble funerario que lanza al viento; ¡quién sabe si en mi muerte, quizá cercana, solo ella ha de llorarme con triste acento!

Si de lágrimas valle es este mundo, si la dicha en el otro solo se encierra, dobla, dobla campana, con son profundo, y un desgraciado ménos haya en la tierra.

Tu metálica lengua sea el lamento de aquel que en esta vida no vé dulzura, y al cielo se encamine su pensamiento en busca de otro mundo de más ventura.

[(63) FOLLETIN DE «LA MONARQUÍA»

EL MARIDO DE LA BAILARINA

ESTUDIO POR

ERNESTO FEIDEAU

me atrapa otra vez el treinta y cuarental» Y: ¡Corazón mio, que contenta estoy! he ganado cincuenta florines esta mañana.» Y finalmente: «¡Oh! María! (ó Eduvigis, el nombre no hace al caso) ámame mucho, porque por haber jugado la serie, ya no tengo un cuarto ni el polvo!»

Todo en Baden-Baden se ocupa el juego. Todo invita á jugar. Todo nos conduce al juego. No puede darse un paso sin encontrarlo; no se puede abrir los ojos sin verlo ni prestar oídos sin escucharlo. Allí está furiosamente entronizado, se encuentra en todas partes, como Dios; hasta en el aire. ¿Forma cualquiera la falaz resolución de evitarlo? Pues no puede; á menos que trasponga la frontera.

Pero ¿qué más? La ciudad entera descende, por solo una pequeña inclinación de terreno, hácia la Casa de la Conversación, que no es otra cosa que el Templo del Juego. Todas las calles conducen á él. Se me ocurre volver la espalda con toda energía para salir de la ciudad, con formada intención de escalar un monte, y andando, siempre derecho hácia adelante, de repente, como si el monte picarescamente hubiera cambiando de dirección por sí mismo, me encuentro de nuevo en el punto de partida, esto es, á la puerta del

Templo. ¿Tengo hambre? Al lado está el restaurant. ¿Tengo sed? El café no está lejos. ¿Quiero fumar? Los vendedores de tabaco se encuentran en frente. ¿Se me ha ocurrido leer una novela ó los periódicos? El librero vive puerta con puerta con el Dios. ¿Deseo contemplar la augusta morada de Su Majestad prusiana? Está muy próxima á la de Su Majestad el Treinta y Cuarenta. ¿Me gusta la música al aire libre? La orquesta está instalada delante de sus ventanas. Prefiero la inquesta de cámara? El concierto se dá en el mas bello salón de su casa. ¿La comedia tiene algun atractivo para mí? El teatro se halla montado en otro de sus salones. ¿Me gustan los fuegos artificiales? Se disparan en el terreno que enfrenta con el peristilo. ¿Necesito un coche? Todos están esperando en ese terreno. ¿Deseo la sociedad? No se encuentra sino allí. ¿Me dedico á hacer guñíos á algunas preciosas mujeres? ¡Ah! novicias! ¡ah! picarillas! se pasean delante del palacio de su rival. Por la mañana el céfiro no se siente sino á los alrededores de ese palacio, por la noche, es el único que está iluminado. Todos los placeres, la vida toda de Baden-Baden están reconcentrados al rededor de aquel terrible y bello monumento. Si se huye de él entonces entra el fastidio y los demás se burlan: hasta que cansado de tanta guerra, hacemos como los demás.

Todo el mundo se reconoce feliz en la preciosa ciudad de Baden-Baden; hasta los jugadores que pierden; y es que el aire tiene algo de filosófico y consolador. Aunque va quedándose bonitamente cualquiera sin un peso, resta la esperanza de atrapar los que se han perdido, y esto siempre dá ánimo al corazón. Por otra parte, no todos pierden al precioso juego en Baden-Baden. Hay muchos que después de permanecer allí un mes, se llevan muy buenas ganancias. Si es buena la suer-

te basta esto para enriquecerse. La única diferencia positiva consiste en que la suerte sea favorable.

Al decir que todo el mundo es feliz en la linda ciudad de Baden-Baden, he cometido un error. Entre las quince mil personas de ámbos sexos que frecuentan ese sitio tan bello durante el verano, una sola hay cuya existencia está llena de zozobra en 1840, sobre todo, estas fueron excesivas. La persona de que hablo es el arrendador de los juegos.

Como por un espíritu de liberalidad bastante raro, tuvo la idea de ofrecer al público una suma de distracciones y placeres á lo ménos igual á la que el público dejaba sobre el tapiz verde, llamó á la preciosísima ciudad de Baden-Baden artistas de todas clases, como cantantes, cómicos, músicos, autores, compositores y todo el personal que esas buenas gentes traen consigo, como apuntadores, comparsas, costureras, peluqueros, amen del inmenso número de criados y miembros de la familia; y con ellos, necesariamente habian de llegar esos hombres atroces que dan y quitan reputaciones; cronistas, corresponsales de periódicos y novelistas.

Y detrás de todos ellos, una multitud de otros que no habian sido llamados, pero que arduan en deseos de hacerse notables ante un público tan aristocrático. Con esa invasión de gentes pasajeras y provistas de muy poco amor propio, resultó que la deliciosa estancia de Baden-Baden adquirió un falso aspecto de torre de Babel. Cada uno criticaba, explotaba, burlaba, intrigaba; quien para jugar, quien para cantar, quien para impedir que cantase otro; quien para hacer representar su comedia ó cantar su ópera; y eran cosa de ver aquellas perpétuas idas y venidas de la ciudad á casa del desgraciado arrendador de los jue-

gos; que de las veinte y cuatro horas que Dios ha dado al día, ni una sola le pertenecía, y ni podía salir de su casa para atender á sus negocios ó pasear sin encontrarse gentes inquietas ó irritadas que le esperaban en las esquinas, unos para hablarle de su comedia, otros de su partitura, otros tambien de los papeles que les habian dado, por que no le gustasen, ó porque no estaban en sus facultades ó en sus cuerdas; llegando á un grado tal, que no podía sacar el pañuelo de su bolsillo sin que al mismo tiempo saltasen de él súplicas y reclamaciones; ni desplegar la servilleta al almorzar sin que se hallase en el plato comedias inéditas que no querian sino ver la luz.

Por la noche, y desafiando un reumatismo, entreabría la ventana para aspirar un poco el aire libre, y en todas partes del jardín veia salir de las macetas de geranio y de madre selva brazos que sostenían tremendos rollos de papel, dirijiéndose á él con movimientos convulsivos, ó bien que le daban serenatas para probarle que eran buenos músicos, ó declamaban versos al verle pasar para comprobar que estaban poseidos de los papeles.

Las gacetas que recibía por carretadas estaban plegadas de alabanzas, y le comparaban con Nabucodonosor, que era un príncipe muy generoso, ó con Sennacherib, que era amante de las bellas artes en superlativo grado. Fastidiado, aburrido, cansado, harto, el inteliz arrendador espiaba muy caro su generosa idea. El bien que habia hecho —aunque muy positivo— no le producía sino contrariedades, y por haber querido dar á conocer algunos artistas y distraer á los extranjerios, se habia entregado como víctima á una porción de gente á quien faltaba prudencia y saber manejar-se. Un día aseguró con la mayor desesperación un clavo en la pared, resuelto á colgarse de él.

Los que más nos amaron ya se nos fueron; ¡tú por ellos al aire diste un gemido! los años que pasaron no consiguieron cicatrizar el pecho que quedó herido.

Los que aquí nos dejaron viven dichosos en otras celestiales bellas regiones; ya los días no pasan tan venturosos! ya no laten alegres los corazones!

Dobla, dobla campana! Tu voz no cese! ya que en la tierra solo la pena existe, vámonos á otro mundo, al mundo ese cuya existencia anuncia tu lengua triste.

Yo enderredor encuentro hondo vacío! Mi vida, por desgracia, no se derrumba! Dobla por mí, campana; y el cuerpo mio inanimado, yerto, caiga á la tumba!

VALENTIN E. ARRONIZ.

Noticias locales

La junta de Instrucción pública de Pontevedra ha hecho las siguientes consultas al Ministerio:

1.ª Los maestros de escuelas fundación de sostenidos por rentas de la misma. ¿Tienen derecho á jubilación? En caso de tenerlo. ¿Ha de hacerse el descuento del 10 por 100 á la partida material que los ayuntamientos consignan en sus presupuestos?

2.ª Los maestros que por abono de la enseñanza no se le satisfagan sus haberes. ¿Deberán estos reintegrarse íntegros al municipio ó ingresarse para atender al pago de las jubilaciones?

3.ª Los maestros interinos nombrados con anterioridad á la ley y cuyos sueldos exceden de 500 pesetas. ¿Habrán de sufrir el descuento de la mitad de sus haberes ó habrá de tener efecto tan sólo para los que hayan sido nombrados con posterioridad?

4.ª Los maestros y maestras con título profesional nombrados por concurso para las plazas de ayudantes con sueldo inferior á 750 pesetas. ¿Tienen derecho á jubilación? ¿Lo tienen los nombrados por oposición y sueldo mayor de las 750 pesetas?

5.ª Los maestros sustituidos y sustitutos que según ley no tienen derecho á jubilación. ¿Ha de sufrir el material de sus escuelas el 10 por 100 de descuento?

Además de las dudas consultadas se ofrecen las que siguen.

¿Tienen derecho á jubilación los maestros sustituidos? ¿Deberán sufrir descuento del 3 por 100 en sus haberes los maestros suspensos de empleo y medio sueldo? En caso de sufrirlo. ¿Ha de ser por completo de todo el sueldo ó sólo de la mitad y la otra mitad el que le sustituye.

Anoche á las ocho puso en alarma al vecindario de la calle del Sol, un escape de gas en la cámara del farol que está fijado á la casa que hace esquina á la del Castañar.

La inflamación produjo un vivo resplandor que duró algunos minutos, acudiendo un empleado de la empresa á corregir el defecto.

Por falta de concejales—siempre por igual razón!—no pudo el Ayuntamiento—ayer celebrar sesión.

En la presente semana visitará nuestra ciudad la célebre violinista mademoiselle Grabiela Neusser.

El Correo Militar reproduce en sus columnas el comunicado que, como á nosotros, le dirigió el teniente de navío D. Juan de Carranza y que hace pocos días publicamos.

Muchos ayuntamientos de España están adoptando medidas contra los falsificadores de artículos de consumos.

El municipio de Valladolid ha nombrado varias comisiones que giran visitas diarias á los establecimientos y hacen públicos los nombres de los expendedores de especies adulteradas.

¿No podía imitar tan buen proceder el ayuntamiento nuestro?

Hemos recibido la revista quincenal Galicia Católica que dirige el Sr. Villelga.

Ha solicitado su pase á la situación de supernumerario el capitán de navío comandante del crucero Reina Cristina.

PERSONAL DEL DEPARTAMENTO

Se le ha concedido diferencia de gratificación por el cargo de la fragata Almansa al primer contramaestre don José Lorenzo Roca.

—Se ha concedido pase á la escala de arsenales, en clase de supernumerario, al contramaestre mayor de primera clase don Manuel Olivares y Corbacho.

—Le ha sido concedido el retiro definitivo el segundo maquinista don José Contreras y Rivas. —Cesó en la factoría de vapor y embarcó en el crucero Reina Cristina, para cubrir plaza reglamentaria, el segundo maquinista don Ramón Alfonso Sánchez.

—Cesa también en dicha factoría y embarcó en el Isabel II el segundo maquinista don José Martínez Gomez.

—Hoy fué reconocido en la Mayoría General el segundo maquinista don Francisco Palomino Ramirez que solicita licencia por enfermo.

—Han sido nombrados el alférez de navío don Antonio Rizo y el contador de navío don Joaquín de Arévalo para adquirir varios efectos en plaza.

Con motivo del pase á situación de supernumerario del capitán de navío don Pedro Osa, ascen-

derá á este empleo el capitán de fragata don Constantino Rodríguez, ayudante de esta Mayoría General.

El Correo Militar dice lo siguiente:

«En el Teatro-Circo de Ferrol se celebró el martes un meeting para protestar contra la disposición del ministro de Marina, que confía á aquel arsenal la construcción de uno solo de los seis buques de guerra que se han de construir en los arsenales del Estado.»

Está equivocado nuestro colega.

La reunión promovida por dos vecinos honrados, que ni fué meeting ni cosa que se le parezca, dió por resultado enviar una muestra de agradecimiento al Sr. Rodríguez Arias, y todo ello no interpretando el sentimiento del pueblo de Ferrol, sino en familia.

Se anuncia la próxima venida á nuestra ciudad del inspector del timbre.

Hemos recibido el núm. 171 de La Revista de Administración de Marina que viene ya bajo la nueva dirección del ilustrado oficial Sr. Obertin. En cabeza, reseña la Redacción, que la componen los Sres. Cánovas (D. José,) Donate, Durán, Espa (D. Rodolfo) Pando, Pato y Vega. Creemos que la Revista ha olvidado ilustradísimos jefes y oficiales que siempre la han honrado con sus predilecciones.

Hemos tenido el gusto de saludar ayer á nuestro compañero y particular amigo el director y propietario de La Voz de Galicia, que se halla de paso en Ferrol.

Por la calle de Canido existe en el empedrado central de la alcantarilla algunas grietas que pasan ya de la marca.

En alguno de esos boquetes hubo ayer de dislocarse un pié un individuo de maestranza que inadvertido bajaba la calle.

Por la seguridad del tránsito se hace necesario atender dichos desperfectos.

Ha sido ascendido á primer maestro, el 2.º de calderería don Salvador Trelles.

Un escritor muy conocido viaja mucho entre Ferrol y Jubiá.

Pero nos consta que no viaja en los carros de leña.

Nos escriben de Londres diciendo que aun tardará algunos días en hacerse cargo de los respectivos destinos en los cruceros Isla de Cuba é Isla de Luzón las dotaciones que ultimamente salieron de nuestro departamento.

El señor Atienza ha tenido la atención, que vivamente le agradecemos, de obsequiarnos con una copia fotográfica, en gran targeta americana, del Ilmo. Prelado de la diócesis don José María de Cós, cuyo trabajo revela los adelantos que en su gabinete obtiene el artista cada día.

Obren en nuestro poder preciosos datos que ponen una vez más de relieve los desafueros que está cometiendo el Ayuntamiento de Serantes.

Pero es tan grave lo que tenemos que decir que, recordando una de las prescripciones de los tratados internacionales, por la cual se previene que antes de bombardear una plaza se anuncie con 24 horas de anticipación, creemos ántes conveniente llenar el cumplimiento de dicho requisito.

Teniendo en cuenta que el limitrofe distrito municipal es un territorio gobernado al parecer por moros.

El número 39 de La Moda Elegante, primera edición de lujo, ha llegado en el correo de hoy á nuestro poder. Contiene un extenso y curioso sumario, más interesante, si cabe, que los de costumbre, por las alteraciones que viene á establecer el cambio de estación en los trajes de las damas.

Han llegado á esta ciudad dos frailes, á quienes acompaña desde su venida el capellán de la V. O. Tercera.

Ignoramos á la orden á que pertenecen.

El cañonero Teruel abandonó el sábado el puerto de Vinaroz.

El Alsedo fondé en Barcelona.

Hemos recibido la visita de El Avia, semanario que se publica en Rivadavia.

Y la del también hebdomadario El Duende periódico satírico que hace tiempo vé la luz pública en la Coruña.

El jueves hará su presentación en nuestro teatro la célebre violinista madamoiselle Grabiela Neusser.

MARINA

(De La Correspondencia de España)

Han sido destinados: al crucero Aragón el primer capellán don Mariano Moreno y Herrero; al hospital de marina de San Carlos don Félix de Villanueva y Peñares; al segundo tercio activo de infantería de marina al del mismo empleo don Francisco Olivares de Ávila y para eventualidades en el departamento de Cádiz el primer capellán don Juan Cappa y el segundo don Gabriel Llompart.

—Ha sido destinado á la fragata Gerona el segundo médico don Luis Cirera y Salce, en relevo de don Venancio Almazan y García, que ha cumplido su tiempo reglamentario.

—Ha sido nombrado asesor interino de la comandancia de marina de Huelva don Mariano Halcon y Gutierrez de Acuña.

—Se halla vacante la asesoria de la comandancia de Vivero.

—Ha obtenido el retiro del servicio el teniente de infantería de Marina don José Martínez Gonzalez.

—A instancias del Capitán general de Valencia, se han facilitado dos médicos de la armada para la asistencia de la guarnición de Cartagena asolada por el paludismo.

—Ha sido nombrado contador del acorazado Pelayo el de navío D. Obdulio Siboni y para relevar á este en la jefatura del tercer negociado de la secretaría de la junta de administración y trabajos del arsenal de Cartagena al de igual clase don Rafael Hernandez.

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

DIA 24.—Nacimientos.—Eduardo Martínez y Diaz.—Palmira Otero.—Eugenio Reyes.

Defunciones.—Juana Domenech y Jofre.—José Otero y Breijo.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Ayer hizo escala el vapor español Tajo, de 521 toneladas con 26 tripulantes, procedente de Liverpool, conduciendo parte de su cargamento general para el comercio de esta plaza; dicho buque es de la matrícula de Barcelona y viene mandado por el capitán D. E. de Bisbal.

Alcance postal

SERVICIO ESPECIAL DE «LA MONARQUÍA»

Londres 23

Los obreros continúan en su actitud hostil. Los comerciantes abrigan el temor de que los agudadores saquen las tiendas y cometan todo género de desmanes. La policía, requerida por los industriales y toda gente de posición, toma grandes precauciones. En la mañana de hoy han sido presos los más significados en el motin.

Paris 23

El general Caffarel publicará muy en breve una carta en el periódico L'Intransigeant dando detalles minuciosos sobre los asuntos relacionados con el tráfico de las condecoraciones. En el sentir de todos está que este acto de Caffarel obedezca á que viéndose perdida quiere llevar con él á todos cuantos han tomado parte en el asunto por creer hayan sido los que lo han delatado.

Berlin 23

La conferencia Imperial se ha prorrogado hasta la primavera próxima. El príncipe Imperial ha sufrido un gran recargo en su enfermedad.

Nueva-York 23

El sábado último se declaró un violento incendio en la Granja de Seoselt, pereciendo 600 cabezas de ganado vacuno. Entre los escombros de la casa se encontraron siete cadáveres que no han podido ser identificados. Se nota la ausencia de 26 pastores y el capataz que se cree hayan perecido también. El suceso se supone intencionado y llevado á cabo por una partida de merodeadores que existen en esta comarca.

Roma 23

La cartera de Relaciones exteriores será encomendada desde luego y en propiedad al presidente del Consejo de Ministros señor Crispi.

Madrid 23

El señor Nuñez Campoy herido en la reyerta del Matadero ha fallecido á causa de la inflamación de la herida de la garganta. En el Consejo que mañana habrá de celebrarse se ocuparán los ministros de la combinación de gobernadores.

El señor Martos llegó esta mañana á Madrid. En la estación solo le esperaban los señores Capdepont y Canalejas, seguido de los demócratas que reconocen la jefatura del señor Martos. Este viene reformado, ostentando en su faz lengua barba gris.

En los círculos políticos se ha comentado mucho el discurso que anoche pronunció el señor Romero Robledo en el círculo reformista. Los ataques á la monarquía y las acerbas censuras que dirigió al partido liberal, son recogidas por La Regencia que contesta de un modo durísimo á lo dicho por el ex-ministro de la gubernación. Por el contrario El País órgano de Ruiz Zorrilla aplaude la actitud del señor Romero circunstancia que se ha comentado mucho.

Telegramas.

(De nuestro servicio particular)

Madrid 25. 1 m.

Ayer celebraron en la presiden-

cia del Consejo una larga conferencia los señores Sagasta, y los presidentes del Senado y del Congreso señores Concha y Martos, acordando señalar el primero de Noviembre para inaugurar la tercera legislatura.

Recíbense numerosas y vivas protestas de los agricultores contra las frases pronunciadas por el seño Figuerola en el discurso que este pronunció en la última conferencia agrícola, atribuyendo el estado de postración de la agricultura al abandono y desidia de los labradores.

Madrid 25 2'45 m.

En el Consejo de ministros celebrado anoche se resolvieron los terminos en que ha de basarse el real decreto sobre los alcaholes amilicos.

También trató largamente el Consejo de otros asuntos administrativos de escasa importancia. Respecto á la cuestión política se guarda gran reserva.

«El Correo» diario fusionista, aplaude el discurso pronunciado en el Círculo conservador por el señor Cánovas del Castillo.

Bolsa 4 por 100 66'75.

Imp. de Pita.—Sinforiano Lopez, 142



PARA CARRIL, VIGO, CADIZ, Y SEVILLA saldrá el 27 del corriente el vapor.

Vizcaya

Admite carga y pasajeros. También admite carga para todos los puertos del Mediterráneo hasta Marsella, con trasbordo en Cádiz. Consignatario, don Demetrio Plá.—San Francisco, 2.



PARA ALICANTE VALENCIA Y BARCELONA, saldrá de este puerto del 24 al 25 corriente el vapor Español

Tajo

Admite carga y pasajeros. Consignatario, don Nicasio Perez San Francisco, 1.



PARA GIJON, SANTANDER, BILBAO Y San Sebastián saldrá de este puerto el 26 del actual el vapor

Cabo de Trafalgar

Admite carga y pasajeros.—Consignatario, don Demetrio Plá. San Francisco núm. 2

Venta

En la notaría del señor Membiola, Iglesia 84, tendrá lugar el día 30 de los corrientes y hora de doce de su mañana, la de la casa número 168 de la calle de la Iglesia de esta población compuesta de tres cuerpos.

Del precio y documentación en dicha notaría informarán.

Venta de solares

El domingo 30 de Octubre á las doce, se subastarán en la notaría de don Gumersindo Lopez Pardo, Real 129, las de los números 24 y 26 de la calle de Pardo Alto, esquina á la fuente de San Amaro, con las paredes de los bajos construidas.

GUILLERMO E. MITCHELL

CIRUJANO-DENTISTA

REAL, 29, PRINCIPAL, LA CORUÑA

Especialidad en dentaduras postizas y orificaciones.

AGENDA DE BUFETE

Y ANUARIO DEL COMERCIO

PARA 1888

Se reciben noticias y rectificaciones gráti, para dichas publicaciones.

Se admiten anuncios y suscripciones para la Agenda y el Anuario de 1888.

Unico representante en Ferrol.—Eduardo Varela, calle de Dolores número 7, piso 2.º

D. Demetrio Plá, ha

trasladado su escritorio, á la calle de San Francisco n.º 2.

LA CIUDAD DE LONDRES SASTRERIA

REAL, 99.-ANGEL URIARTE.-99, REAL.

ESTACION DE INVIERNO 1887-88.—CORTE Y CONFECCION VERDAD

CIUDAD DE LONDRES.—REAL, 99.—ANGEL URIARTE
SASTRERIA

Castores, Topelines y un-espacial surtido en paños azules, color firme, para militares.

CONFECCION ESPECIAL

Edredones clase superior, color firme por ambos lados, para capotes de Militar.

Sin rival surtido en bandas para capas en todos gustos.

Capas con todo el vuelo con embozos de terciopelo, desde 12 duros en adelante.

CORTE Y CONFECCION VERDAD

Angel Uriarte.—Real, 99

SASTRERIA

En este gran centro de novedades se encuentra todo lo que se necesite para toda clase de trajes de paisano y para militares a precios económicos.

CORTE INMEJORABLE

Hay un gran surtido última novedad en Patenes y Cheviots para trajes.

Variados surtidos en Cheviots y Estambres para pantalones Gabanes, Vicuñas, Cheviots lisos y a cuadros.

Diagonales en todos los colores.

A surtirse.—Ciudad de Londres

SASTRERIA



MALA REAL INGLESA VAPORES--CORREOS

PARA LISBOA, RIO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES

Salidas fijas dos veces al mes

Saldrá directamente del puerto de Carril el día 26 de Octubre de 1887 el nuevo y magnífico paquete de vapor

ELBE

Admite pasajeros de todas clases.

Lleva cocineros y camareros españoles y a los pasajeros de tercera se les dá cama con ropa, pan fresco y vino á todas, y son trasportados de la Coruña á Vigo, por cuenta de la Empresa. Para más informe dirigirse á los agentes de la Compañía.

Ferrol.--D. Demetrio Plá.

GABINETE MEDICO NORTE-AMERICANO, MONTERA, 33, 1.º, MADRID.

IMPORTANTE. El representante unico y exclusivo de este Gabinete en España es el Sr. D. Demetrio Plá, en Carril, 26, el día 26 de Octubre de 1887.

VIGORIZADOR VITAL. Este medicamento es muy recomendado por todos los médicos de España y América.

NO MAS SORDOS. Este medicamento es muy recomendado por todos los médicos de España y América.

HERPES. Este medicamento es muy recomendado por todos los médicos de España y América.

ESTRECHECES. Este medicamento es muy recomendado por todos los médicos de España y América.

ULCERAS. Este medicamento es muy recomendado por todos los médicos de España y América.

NERVIOS. Este medicamento es muy recomendado por todos los médicos de España y América.

MAI DE PIERNA. Este medicamento es muy recomendado por todos los médicos de España y América.

DIABETES. Este medicamento es muy recomendado por todos los médicos de España y América.

REUMATISMO. Este medicamento es muy recomendado por todos los médicos de España y América.

OSTEOARTROSIS. Este medicamento es muy recomendado por todos los médicos de España y América.

ARTROSIS. Este medicamento es muy recomendado por todos los médicos de España y América.

ARTROSA. Este medicamento es muy recomendado por todos los médicos de España y América.

ARTRODINIA. Este medicamento es muy recomendado por todos los médicos de España y América.

ARTROCALCULOSIS. Este medicamento es muy recomendado por todos los médicos de España y América.

ARTROCALCULOSIS. Este medicamento es muy recomendado por todos los médicos de España y América.

ARTROCALCULOSIS. Este medicamento es muy recomendado por todos los médicos de España y América.

La Moda Elegante

acreditado periódico especial para Señoras, reconocido como indispensable á las familias, cualquiera que sea su posición social, es más que nunca necesario cuando las proximidades de un cambio de estación traen consigo la precisión de renovar los trajes para las Señoras, Señoritas y niños.

La Moda Elegante

es el auxiliar precioso, el consejero discreto de las Señoras, á quienes ayuda eficazmente á resolver el árduo problema de vestir con gusto, conciliando éste con la economía. Los últimos modelos de trajes, confecciones de todas clases, sombreros, etc., para Señoras, Señoritas y niños, creados por las GRANDES CASAS DE PARIS, son dados á conocer por

La Moda Elegante

en magníficos grabados y artísticos figurines iluminados, expresamente hechos para nuestra publicación por los artistas más principales de París y Berlín.

La Moda Elegante

periódico esencialmente utilitario y práctico, pone al alcance de sus suscriptoras el corte y confección de prendas, por medio de sus grandes hojas de PATRONES acompañadas de minuciosas explicaciones y croquis aclaratorios, que hacen entrar en el dominio general el arte de la modista.

La Moda Elegante

se recomienda al propio tiempo á las Señoras madres de familia como un eficaz elemento de educación para sus hijas, por ser el más variado repertorio de enseñanza para toda clase de labores de adorno, propias del bello sexo.

La Moda Elegante

reuniendo lo práctico á lo agradable, publica en sus cuatro números mensuales una variada sección literaria, cuya amplitud no excluye el estar siempre inspirada en la moral más estricta.

La Moda Elegante

hace cuatro distintas ediciones cuyos precios varían entre 17 reales el trimestre y 40 pesetas el año, estando, por lo tanto, al alcance de las modestas fortunas.

Las Señoras que deseen formarse idea de las condiciones materiales de la suscripción, recibirán, gratis, un número de muestra y prospecto, con solo que se sirvan pedirlo por carta al Administrador de

La Moda Elegante

Alcalá, 23.—Madrid

El Administrador de este periódico recibe suscripciones tanto á *La Moda Elegante* como á *La Ilustración Española y Americana*.—E. Varela, Dolores, 7, 2.º

ARBORICULTURA

TEMPORADA DE 1887-88

Cultivos especiales de árboles frutales, de adorno, arbutos de todas clases, árboles resinosos, (coníferas) plantas de invernadero frío y caliente, rosales de variada colección. Gran variedad en plantas para mosaico, etc., etc.

Semillas de flores, hortalizas y especiales forrajeras y gramíneas, para prados de regadío y de secano. Se reparten listines gratis, detallados.

Tuberosas y bulbos de superior calidad. Se facilitan listas con nombres y colores.

Pídanse catálogos.—Representante de esta casa, Eduardo Varela, Dolores, 7, 2.º

Surtido permanente de semillas de flores y para forraje y prados artificiales.—Semillas de hortalizas.—Cebollas de flores que se cultivan en galerías y salones.

Despacho permanente: Dolores, 7, 2.º

CAYO CONDE PINTADO
Almacén de tejidos, quincalia y paquetería,
del Reino y Extranjero
113.-REAL.-113
LA MONARQUIA
Suscripción en Ferrol, 4 reales al mes.

En los nuevos

almacenes del muelle de Perez, se acaban de recibir carbones de superior calidad, de todas clases vendiéndose á los reducidos precios siguientes:

Newcastle y Asturias muy superior á 6 reales quintal.

Cok para fundición á 10 id.

Idem para cocinas y otros usos á 10 id.

Cardiff escogido á 7 id.

Avellana y menudo para fraguas á 5 id.

Se venden

solares para edificar en la calle del Castañar.

Darán razón en la calle del Sol número 46.

La pobre an-

ciana Juana Rico, que hace 16 años se haya completamente imposibilitada, suplica á las almas caritativas que dignen socorrerla con una bendita limosna que Dios se lo pagará. Vive calle Pardo Alto, número 17.

CASA DE BAÑOS FLOTANTE DE FERROL

SITUADA EN EL MUELLE DE CURUXEIRAS

TEMPORADA DESDE EL 15 DEL ACTUAL AL 30 DE OCTUBRE

Ya el público conoce este establecimiento cuyas condiciones de comodidad, seguridad y aseó, han sido aumentadas en el presente año. La Empresa procuró introducir en el balneario toda la suma de comodidad posible y á pesar de esta circunstancia, ha decidido no aumentar los reducidos precios que estableció durante la temporada anterior.

Al hacerlo así atiende más á los intereses del público que al suyo particular, como lo demuestra la siguiente nota.

PRECIOS

PESETAS

Billete de entrada con derecho á baño general. 0'25

Baño particular hasta 4 personas además de la entrada 1

Sábana y tohalla. 0'25

Además, para que las familias numerosas puedan obtener mayor economía, no vaciló la Empresa en hacer un nuevo sacrificio y abrir desde el día 16 del corriente abonos para baños particulares á precios económicos y convencionales, para lo cual, deben entenderse las personas que deseen abonarse, con los Sres. D. Leonardo Torres y C.ª, Real 112, en donde se expenden los billetes.

LINEAS COMBINADAS DE VAPORES ASTURIANOS
Viajes con itinerario fijo desde Bilbao á Sevilla y entre Santander y Barcelona

Salidas de Bilbao, con destino á Gijón y demás puertos hasta Sevilla, los jueves de cada semana.

Salidas de Sevilla, en viaje de regreso, los viernes de cada semana.

Salidas de Santander con destino á Gijón y demás escalas hasta Barcelona, los jueves de cada semana.

Salidas de Barcelona en viaje de regreso los miercoles de cada semana.

Salidas de Ferrol para Sevilla y escalas todos los juéves.

Salidas de Ferrol para Barcelona y escalas todos los lunes.

Salidas de Ferrol para Rivadeo, Santander, Gijón y Bilbao, todos los martes y viernes.

Admiten carga y pasajeros para los referidos puertos y para los de Bayona y Burdeos (Francia) con trasbordo en Gijón á fletes convencionales.

Todos los vapores admiten pipas vacías gratis para retornar asen de aceite.

En Ferrol, D. Nicasio Perez, San Francisco, núm. 1.

L' UNION
Compañía Francesa de Seguros á prima fija contra el incendio, el rayo, la explosión de gas y aparatos de vapor, fundada en 1828
REASEGURADORA DE LAS COMPAÑIAS
LA CENTRAL Y EL MUNDO
RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

L' Union. Esta importante Compañía Francesa, garantiza contra los riesgos de incendio, aunque provengan del fuego del Cielo: edificios, mobiliarios, mercancías, fábricas, talleres, etc., etc.

Las condiciones de la póliza son redactadas en vista de

EVITAR TODA CLASE DE DIFICULTADES.

L' Union, cuenta más de medio siglo de existencia, habiendo dado suficientes pruebas de su incontestable equidad y buena fé en el arreglo de siniestros.

PAGANDO A LAS 24 HORAS DEL SUCESO

Capital social, reservas y primas á cobrar 60 millones de pesetas.

Agente principal en Ferrol, Eduardo Varela, Dolores, 7, 2.º

NORDEUTS CHERD CLOYD
Vapores-Correos del Lloyd Norte-Alemán
SALIDA DE LA CORUÑA CADA 15 DIAS
IDEM DE VIGO MENSUALMENTE
PARA MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES
(SIN ESCALA EN EL BRASIL)
Saldrá de la Coruña el 31 de Octubre y de Villagarcía y Vigo el 1.º de Noviembre el vapor
HANNOVER
Admite pasajeros de todas clases para dichos puertos, á los que ofrece el mejor trato que tiene tan acreditada Compañía, y libres de gastos de cuarentena.
Para más informes, dirigirse al Agente general de la Compañía D. Martin de Carricarte, Juana de Vega, 3, y en Ferrol, D. Nicasio Perez, San Francisco, 1.